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Kuruzsló gyógyszerészek.
Irta: Franki Antal, szegedi gyógyszerész.

A Szegeden megtartott országos gyűlésünk 
alkalmával dr. Wolf Ferenc egészségügyi fő
tanácsos, Szeged város tiszti főorvosa, felszó
lalásában azt fejtegette, hogy a gyógyszeré
szek már megszokásból is, a felek által élpa
naszolt betegségek ellen gyógyszert szolgáltat
nak ki, ami által kuruzslást követnek el.

Azon nézetének adott kifejezést, hogy ezen 
általánosan elterjedt szokás, úgyszólván tra
díciónak nevezhető, amely eddig is sérelmes 
volt ugyan, de ma, amikor az orvosok megél
hetése amúgy is olyan nehéz, szinte az exisz- 
tenciájukat veszélyezteti azzal, hogy a beteg
anyag egy részét, az orvosok mellőzésével, a 
gyógyszerészek elégítik ki.

Tájékozásul, az előadottak tárgyilagos elbí
rálása szempontjából, le kell szögeznem, hogy 
a Főorvos úr mindig a legnagyobb megértés
sel és a legteljesebb rokonszenvvel viseltetik 
a gyógyszerészek iránt s ennek minden alka
lommal tanújelét iis adta, benne tehát nem el
lenséget, hanem jóakaró egyént kell látnunk 
és tisztelnünk.

Jelen esetben is azt hangsúlyozta, hogy a 
felmerült ellentéteket békés1 megértéssel s nem 
rideg paragrafusok szigorú alkalmazásával 
kell elsimítani s most is arra törekszik s így 
kéri a gyógyszerészeket, hogy mellőzzék az 
eddigi eljárást s az orvosi karral egymást 
megértve, álljanak a közegészségügy szolgá
latába, annál iis inkább, mivel az orvosi és 
gyógyszerészi pálya rokon hivatást tölt be s 
egyik a másikat kiegészíti.
- Tudomása vau arról is, hogy a gyógyszeré
szi karnak is vannak sérelmei az orvosokkal 
szemben, azzal, hogy az orvosok injectiós am
pullákat, isalvansanokat .stb. tartanak rendelő
ikben s a gyógyszertárak elkerülésével alkal
mazzák ezt betegeiknél, ami természetesen ér
zékenyen megkárosítja a gyógyszerészeket

ígéri, hogy hivatali állásánál fogva, de 
szintén békés megértéssel fog odahatni, hogy 
ezek a visszásságok iis megszűnjenek.

Az bizonyos, hogy amint elítélendő, ami
ként az orvos a mi szakmakörünkbe avatko
zik, épúgy helyteleníteni lehet, ha mi is ha
sonlóan az ő munkakörükbe folyunk be, még
is — joggal hisszük — sok esetben súlyosab
ban ítélkeznek az orvosok a gyógyszerészi be
avatkozásoknál, amint az igazságos volna.

Adott esetekben, amikor orvos nincs kéz
nél, a gyakorlati tapasztalatokkal bíró gyógy
szerész kell, hogy a sürgős segélyt igénylő kö
zönség rendelkezésére álljon.

Nem lehet, mindig a kedvezőbb egészségügyi 
berendezésekkel bíró nagyobb városokat 
irányadónak tekinteni, ahol mentő állomások, 
állandó szolgálatot tartó kórházak vagy kli
nikák vannak s így orvosok mindig rendelke
zésre állanak, hanem a túlsúlyban levő falusi 
viszonyokat kell mérlegelni, ahol 10—20 köz
ség tartozik 1—1 körorvos körzetéhez s igen 
sokszor félnapokon keresztül is orvos nélkül 
maradnak a gyógyszertárakkal bíró községek, 
ilyen esetekben csak nem lehet kuruzslással 
vádolni a gyógyszerészeket, ha az u. n. első 
segélyt nyújtják pl. leforrázás, húsmérgezés, 
erős sérülés, zúzódátj, vérzés stb. eseteiben.

A háború alatt hónapokig* is orvos nélkül 
maradtak egyes községek s kétségtelenül na
gyobb .szolgálatokat tettek a gyógyszerészek a 
közegészségügynek azzal, ha esetleg gyógy
szerekkel látták el a betegeket, mintha ridegen 
elzárkózva s a segítséget megtagadva, a javas 
asszonyok gyógykezelésére kényszerítették 
volna a közönséget.

De láthattuk más oldalról is a háború alatt, 
hogy milyen fontos orvosi funkciókat végez
tek elsőéves orvostanhallgatók, fszanitéc kato
nák, fogtechnikusok és ezen senki sem ütkö
zött meg, nem lehet tehát azon sem megütköz-
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Budapest, Ili., Bécsi-ut 96. Telefon: 99-93.
ni, ha indokolt esetekben a gyógyszerészek is, 
gyakorlati tapasztalataik alapján, embertár
saik segítségére állanak.

Különösen az első segélynyújtás nem ne
vezhető kuruzslásnak, mert ez még csak nem 
is büntetendő cselekmény, mert az 1876:XIV. 
t.-c. Y. f. 39. §-a szerint „rögtöni balesetek al
kalmával, a segélynyújtás mindenkinek köte
lessége, aki ehhez tettel vagy tanáccsal hozzá
járulni képes".

A belügyminisztérium 19.00. évben 15.966. 
sz. körrendeletében megköveteli a törvényha
tóságoknál az első segélynyújtásnak meg
szervezését s amennyiben az egyes nagyobb 
városokban, esetleg községekben, a helyi tár
sadalom bevonásával önálló mentőintézet vagy 
a tűzoltóság kebelében mentőosztály nem vol
na létesíthető, úgy ez ügynek megvalósítására 
használja fel a helyi rendőrséget.

Amikor ezen körrendelet megjelent, vissz
hangra talált ez gyógyszerészi körökben is s 
néhány lelkes kartárs-indítványt is tett az 
országos egyesülethez, hogy a gyógyszerészek 
részére is tartsanak mentőtanfolyamokat, hogy 
sürgős veszély eseteiben az első segítséget 
nyújthassuk.

Sajnos, ezen indítványok akkor nem része
sültek kellő méltánylásban s kiképzésünk el
maradt, pedig bizonyára hivatottabbak len
nénk az első segélynyújtásra, mint a tűzoltók 
vagy a rendőrök. — Elsősorban is országos 
érdek volna, nem pedig gyógyszerészi érdek, 
hogy benőnket is igénybe vehessen az arra rá
szoruló egyén.

A gyógyszerész, aki az emberszeretet szol
gálatában áll, kell, hogy mindig rendelkezé
sére álljon a szenvedő emberiségnek s ha ezt 
az orvosok elleneznék, csak a közegészségügy 
kárára történnék.

Mi nem törekszünk az orvosok hivatásába 
kontárkodni, is nem is kívánjuk érdekeiket sér
teni, de az orvos után mi vagyunk a legbiva- 
tottabbak az első segélynyújtásra, mi, akik 
egész napon keresztül szolgálatban állunk s 
akik a megfelelő eszközökkel is rendelkezünk.

Ha egyenlőre •— sajnos — még nem való
sulhat meg, hogy a közegészségügy fokozot
tabb szolgálatába állhassunk, szélesebb körű 
kiképeztetésünk által, fontos közegészségügyi

érdek volna, legalább az első segélynyújtás 
ismertetésére kötelezően megtanítani, liogy 
adott esetekben a kellő tudással és felhatal
mazással — a kuruzslás vádja, nélkül — szol
gálhassuk ezi lányban is a közegészségügyet 
és ezzel is elősegítsük a közjót.

Mindenestre nagyon kívánatos, hogy az or
vosi és gyógyszerészi kar ne legyen ellenlá
basa egymásnak s össze kell tudni egyeztetni 
közös és külön érdekeinket s együttesen kell, 
a humanizmust gyakorolva, a szenvedő embe
riség jóvoltáért, nemesen dolgozni.

Munkanélküliség.
Ezen problémához való hozzászólásomat 

mentse azon késedelmem, hogy a sok félmeg
oldás helyett radikál isabbat és biztosabbat 
tudnék ajánlani.

Elismerem ugyan, hogy az általános gazda
sági helyzet, a hairmadnapois szabadnapok 
megszűnte, a menekültek, a létszámredukció, 
az állami üzemekből való elbocsátások stb. 
mind hozzájárulnak a munkanélküliséghez, de 
a legsúlyosabb okot azon miniszteri rendelet 
szolgáltatja, amely megtiltja a gyógyszertárak 
bérbeadását.

A régi jó világban ha egy gyógyszerész se
géd nem nősült bele egy patikába, becsületes 
munkája révén elért, annyit, hogy 5—10 év 
alatt egy bérletre valót össze tudott kupor- 
gatni.

A bérletből másik 5—10 év alatt kis fa
lusi patika és ismét 5—10 év alatt kis városi 
patika boldog tulajdonosa lehetett, sőt a fia 
vagy unokája megérhette álmainak netovább
ját, hogy fővárosi gyógyszertár tulajdonosa 
lett.

Ma nincs bérlet, — a jogadományozásra 
nem is gondolhatunk — tehát a szegényebb 
kollegák részére (pedig ezek száma, sajnos, 
ma a nagyobb a jómódúaknái), ha még oly 
szorgalmas és takarékos is, az önállósodás le
hetősége úgyszólván megszűnt.

Milyen sors. vár az ilyen kollegára,. 15—20 
évig húzza az igát, ha elöregszik, nem akcep
tálják, mert nem „fiatal munkaerő", a nyug
díjintézet drága, és heveset fizet vissza, jóléti
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